



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№139 (31342)

16+

13-14 декабря 2022 года

Цена свободная

Смертельная оптимизация  
Если бы «скорая» приехала вовремя...

2

«Дело» братьев Кононовичей  
Украинских коммунистов поместили под домашний арест

3

С чем аграриям в поле  
ВЫХОДИТЬ

Хозяйства ищут посадочный материал

4

## Праздничный концерт, посвященный 100-летию СССР

8 декабря в Москве, в Колонном зале Дома союзов, КПРФ провела праздничный концерт, посвященный 100-летию СССР.

Его зрителей поздравил со сцены Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов:

— Дорогие товарищи! Друзья! Мои соотечественники!

В этом чудном зале мы сегодня отмечаем столетний юбилей Союза Советских Социалистических Республик. Я поздравляю вас с этой блестящей нашей общей датой — датой рождения Советской Родины!

Советский Союз был рожден гением Ленина, Великим Октябрем и Советской властью. СССР совершил пять выдающихся подвигов. Благодаря этим подвигам существует наша страна. И у России хорошее будущее.

**Первый подвиг СССР.** Он восстановил и упрочил тысячелетнюю российскую государственность. Советская власть спасла нашу историю. Российскую империю бездарное царское правительство втащило в Первую мировую войну за деньги Лондона, Парижа и Нью-Йорка. В результате Российской империя сгорела в этой войне и распалась на 20 кусков. Но гений Ленина возродил нашу страну в форме СССР, и она стала уверенно двигаться вперед.

**Второй подвиг СССР** — это подвиг союда. Ещё в середине 1920-х годов наша страна не выпускала ни одного трактора, ни одного автомобиля и самолёта. Но трагический 1941 год мы встретили с лучшей техникой, с лучшими солдатами, с лучшими командирами, с лучшим станционным парком и одержали выдающуюся победу над врагом. СССР создал накануне войны уникальную эконо-



Фото Сергея СЕРГЕЕВА

мику, великолепную науку и блестящую технику.

**Третий подвиг СССР** связан с человечностью. Впервые в истории, когда мир корчился в войне и истекал кровью, он вдруг услышал призыв В.И. Ленина к миру без аннексий и контрбукций. Ранее никто в истории из руководителей стран не предлагал подобное решение проблемы войны и мира. В СССР впервые в мире стали бесплатными образование и здравоохранение. Советским женщинам дали более 20 льгот. Нынешние правители, поучитесь у Советской власти, как надо решать социальные проблемы! И тогда у вас тоже будут победы.

**Четвёртый подвиг СССР.** После Великой Отечественной войны 1700 городов и де-

сятки тысяч сёл и деревень в СССР были разрушены. Всего за пять лет советский народ под руководством Коммунистической партии сумел восстановить порушенное хозяйство. В 1958 году на Всемирной выставке технических достижений в Брюсселе СССР продемонстрировал уникальные творения. Макет первой атомной станции, которая уже работала в Обнинске. Первый в мире самоходный комбайн. Первый космический спутник. Легковой автомобиль «Волга» в тот год был признан лучшим автомобилем в мире в своей категории. Современные инженеры и специалисты, учитесь работать и творить у Советской власти!

**Пятый подвиг СССР.** Мы сумели провалиться в космос и добиться ракетно-ядерного паритета в мире. После этого президент США Никсон признал СССР как сверхдержаву и согласился провести с нами переговоры о сокращении ядерных арсеналов и прекращении ядерных испытаний. Эти пять подвигов СССР сегодня по-прежнему держат на плаву Российскую Федерацию. Мы проводим столетний юбилей СССР не случайно. Он позволяет мобилизовать все силы общества и опереться на всё лучшее, что было в нашей тысячелетней истории. Самыми умными, самыми сильными, самыми успешными, самыми победными и самыми космическими мы были во времена СССР. Советская страна — это лучший пример для подражания всем политикам и всем правителям сегодняшнего мира.

тий КПРФ. Наша партия подготовила стартовую площадку для большого рывка.

Я благодарю наших депутатов, весь партийный актив, союзников и друзей за верность идеалам великой Советской страны, за верность нашему правому делу!

Наши главные лозунги: «За Сильную Праведную Социалистическую Родину! За СССР! Вперёд, к новым победам!».

Красочно была оформлена сцена, над ней были подняты флаг СССР и флаги всех 15 союзных республик СССР.

Концертная программа была подготовлена на высочайшем уровне. Перед зрителями выступили Академический ансамбль песни и пляски Российской армии имени А.В. Александрова и большая группа юных артистов из летней музыкально-хоровой школы «Писонерия» имени Г.А. Струве. Прозвучали классические русские и советские песни в основном патристического содержания, такие как «Катюша», «Священная война», «Ж, дороги», «Родина моя», «Смуглянка», «Калинка», «Несокрушимая и легендарная», «Три танкиста», «Поклонимся великим тем годам», «Учитесь держаться в седле», «Вдоль по Питерской», «Крылатый апрель», «Моя Москва» и др. Китайская юная певица Сюй Мохань исполнила на китайском и русским языках песню «О вёсёлом ветре». Начался концерт с Гимна СССР, а завершился исполнением «Интернационала».

Ведущими на праздничном концерте были известные дикторы Центрального телевидения Гостелерадио СССР Анна Шатилова и Евгений Кочергин. Они также читали со сцены стихи советских поэтов.

В зале был аншлаг. Среди зрителей были люди всех возрастов. В российский столицу на праздничный концерт съехались коммунисты со всей России и ближнего зарубежья. Было много и зарубежных гостей.

КПРФ.ру

## Прошедшее будущее?

Под таким названием в Нижнем Новгороде 9 декабря открылась Всероссийская научная конференция с международным участием, приуроченная к 100-летию образования СССР. Среди её организаторов были Нижегородское областное отделение КПРФ и Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского.

На открытии конференции выступил первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Юрий Афонин. В частности, он отметил: «Уникальный опыт Советского Союза, столетие образования которого мы будем отмечать 30 декабря, оказывается в наше сложное время как никогда важен и актуален. Одно из наиболее убедительных доказательств тому — массовые настроения, фиксируемые в социологических исследованиях. Очевидно, что из года в год они становятся всё более просоветскими».

Согласно последним на данный момент масштабным опросам социологов, посвящённым отношению нашего общества к советской эпохе, три четверти населения считают её лучшей в отечественной истории. И лишь 18% категорически не согласны с такой оценкой. Безусловное сожаление по поводу распада СССР высказывают 65% опрошенных. Столько же и тех, кто уверен, что его можно было избежать.

Те, кого подобные настроения категорически не устраивают, пытаются объяснить их исключительно ностальгией людей, выросших в Советском Союзе, по временам детства и молодости. Но это поверхностная и тенденциозная интерпретация. Она опровергается

уже хотя бы тем, что интерес к советской истории и её позитивные оценки становятся всё более распространёнными среди молодых людей — тех, кто родился в конце XX и в начале XXI века. Кто рос и формировался в постсоветской капиталистической России. Да и анализ суждений людей старшего поколения приводит к выводу, что советская модель развития видится ими как наиболее предпочтительная отнюдь не только по субъективным причинам, связанным с ностальгическими эмоциями».

Первое пленарное заседание конференции открылось выступлениями доктора политических наук, члена-корреспондента РАН, директора Института Европы РАН, заведующего кафедрой истории и теории международных отношений ИГУ им. Лобачевского Алексея Громько (внука министра иностранных дел СССР А.А. Громько), доктора политических наук, заведующей кафедрой РУДН Марии Мчедловой и кандидата исторических наук, заместителя главного редактора газеты «Правда» Михаила Кострикова.

Представитель органа ЦК КПРФ посетил своё выступление опровержению ряда антиисторических мифов, связанных с событиями вокруг создания СССР. Прежде всего были

убедительно опровергнуты обвинения в адрес большевиков в том, что они якобы развели Россию и заложили некую «бомбу» при создании Советского Союза. Михаил Костриков на примере «парадов суверенитетов» марта — октября 1917 года и 1989—1991 годов показал, кто в действительности занимался разрушением единой страны. И в том и в другом случае речь шла о буржуазно-националистических политических силах. Что касается выработки принципов, на которых строился СССР, то заместитель главного редактора «Правды» адресовал присутствовавшим к циклу статей, которые вышли на страницах нашей газеты в нынешнем году, особенно отметив публикации Олега Черкова. Правдинские материалы показывают, насколько ответственно подошли большевики к формированию союзного государства, и подчёркивают абсолютно открытый и демократический характер этого процесса.

«Уверен, что каждый уважающий сегодня из Нижнего Новгорода однозначно ответит на вопрос, поставленный в названии конференции: СССР — это прошедшее или будущее? — сказал, оценивая итоги конференции, первый секретарь комитета НРО КПРФ Владислав Егоров. — Советская система — это тот путь, который Россия должна вновь пройти, чтобы возродиться».

Соб. инф.



## АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

В понедельник, 5 декабря, вступили в силу санкции западных стран против российского нефтяного экспорта, включающие в себя потолок цен на российскую нефть, перевозимую морским путём. Сработает ли эта мера и к каким последствиям для России и для мира в целом она может привести?

Новые западные санкции, вступившие в силу 5 декабря, касаются российского экспорта нефти морем и включают в себя два типа ограничений. Во-первых, вводится полное эмбарго на экспорт российской нефти в страны Евросоюза. Эта мера была объявлена ещё в шестом пакете санкций, принятом Евросоюзом в начале лета, но дата вступления эмбарго в силу была отложена до 5 декабря. Во-вторых, вводится ограничение максимальной цены российской нефти при экспорте в прочие страны — так называемый потолок цен; сейчас он установлен на уровне 60 долларов за баррель, но будет регулярно пересматриваться.

Подчёркнём ещё раз: эти меры касаются только нефти, перевозимой по морю; трубопроводный экспорт российской нефти под указанные санкции не подпадает. Далее в нашей статье мы не будем это дополнительно оговаривать: затем под российским экспортом нефти ввиду будет пониматься только экспорт нефти морскими танкерами.

На данный момент в коалицию по потолку цен (далее: коалиция) вошли все страны Евросоюза, а также все прочие страны «большой семёрки» (G7) и Австралия. Смысл коалиции не в том, чтобы обеспечить самим странам-участницам прямые поставки российской нефти по низким ценам. Все указанные страны с 5 декабря обязались не покупать у России танкерную нефть вообще — ни по какой цене: Евросоюз (кроме Болгарии, для которой сделано временное исключение) прекращает её покупать в результате только что вступившего в силу эмбарго, а остальные страны-участницы (кроме Японии) если когда и покупали российскую нефть, то лишь в незначительных

количествах и к настоящему времени уже полностью отказались от этих закупок.

Основная цель коалиции (во всяком случае, цель, декларируемая её участниками как основная; подробнее — ниже) состоит в том, чтобы заставить Россию продавать нефть по низким ценам третьим странам. Они могут присоединиться к потолку цен, а могут и просто воспользоваться моментом и вытребовать у России дополнительные скидки, формально не присоединяясь. Всё это, по мысли авторов идеи, должно ограничить российские нефтегазовые доходы и тем самым затруднить финансирование СВО на Украине.

Западные страны, конечно же, не могут напрямую повлиять на цену в контрактах между российскими поставщиками нефти и её покупателями в дружественных странах, однако кое-какие инструменты повлиять косвенно на них имеются. Во-первых, весьма значительная часть мирового флота танкеров, особенно танкеров большого водоизмещения, необходимых для перевозки нефти на дальние расстояния, принадлежит компаниям из западных стран (главным образом Мальте, Греции и Кипру). Во-вторых, почти все страховые компании с достаточно высоким рейтингом, для того чтобы их страховки повсеместно признавались, также зарегистрированы в дружественных странах (в первую очередь в Великобритании). Соглашение предусматривает, что компании из стран-участниц коалиции не будут оказывать услуги по перевозке российской нефти морскими танкерами и услуги по страхованию таких перевозок, если цена нефти в соответствующих контрактах окажется выше установленного потолка.

Идея ограничить экспортную цену российской нефти появилась ещё в начале лета текущего года. Сперва западные страны хотели вообще запретить своим компаниям оказывать услуги по перевозке нефти из России и страхованию таких перевозок. Однако такой за-

прет привёл бы к выпадению значительной части российской нефти из мирового баланса спроса и предложения, а значит, цена «чёрного золота» на глобальном рынке улетела бы «в стратосферу», что вызвало бы очередной виток разгона инфляции. Поэтому глава минфина США Джанет Йеллен предложила «гениальный» выход: уменьшить доходы России от нефтяного экспорта, не уменьшая его объёмы, а ограничивая цену российской нефти. И вот теперь, после многих месяцев обсуждений и согласований, идея всеобщего потолка на российскую нефть всё-таки реализована.

Какие последствия для России и для мирового рынка нефти будет иметь эта мера, пока сказать сложно. Прежде всего мы пока не знаем, какие объёмы нефтяного экспорта Россия сможет направлять в дружественные страны в обход западных ограничений.

За последние несколько месяцев наша страна проделала определённую подготовку к введению потолка цен, приняв меры для создания механизмов для экспорта своей нефти в обход указанных ограничений. Это прежде всего закупка танкеров для перевозки нефти: есть сведения (не подтверждённые официально), что Россия уже создала свой «теневой» танкерный флот. Во-всяком случае, начиная с лета этого года в мире резко выросло количество сделок купли-продажи нефтяных танкеров с неназванными покупателями, а цена подержанных танкеров резко взлетела до рекордных уровней.

Кроме того, увеличен капитал Российской национальной перестраховочной компании (РНПК), являющейся дочерней компанией Банка России. Её объявленный капитал вырос с 71 до 300 млрд рублей, и при этом ЦБ объявил, что в случае необходимости он гарантирует увеличение капитала РНПК до 750 млрд рублей.

Напомним, что под термином «пе-

рестрахование» понимается ситуация, когда страховая компания частично передаёт перестраховочной компании (или некоторому пулу страховых компаний) свои обязательства по возмещению потенциальных рисков по договорам со своими клиентами и за это платит той определённую сумму денег. Это позволяет распределить риски на более широкий круг страховщиков, тем самым делая возможным страхование рисков, которые были бы слишком велики для каждой отдельной страховой компании.

Одним из основных направлений деятельности РНПК является обеспечение страховой защиты предприятий, попавших под международные санкции: российские страховщики могут передавать ей в перестрахование риски, которые нельзя передавать компаниям недружественных стран. Ответственность перевозчика по транспортировке российской нефти, застрахованная в российских компаниях или компаниях из дружественных стран, тоже может быть перестрахована в РНПК. По сути это означает наличие суверенной гарантии от Российской Федерации по возмещению таких рисков.

Пока мы не можем сказать, какую часть потенциального российского нефтяного экспорта можно будет обеспечить с помощью указанных мер. Мы не знаем, сколько и каких именно танкеров закупят компаниями из России или из дружественных стран для транспортировки российской нефти. Мы также не знаем, в каких странах будут признаваться страховки танкеров, перестрахованные в РНПК. Так, например, Китай уже заявил, что признавать их не планирует; возможно, это связано с тем, что китайцы хотят обеспечить выгодные контракты своим страховым или перестраховочным компаниям, но доподлинно это пока неизвестно.

(Окончание на 2-й стр.)

## Всероссийский автопробег «Моя Родина — СССР!»



Иваново

11 декабря коммунисты города Иваново и сторонники КПРФ провели автопробег по улицам областного центра. Машины были украшены флагами СССР, КПРФ, организаций «Левый фронт», «За новый социализм».

Старт автопробега был дан с площади Революции. Это символично, так как на фасаде здания, у которого собирались машины, сохранился барельеф с рисунком первого Герба Советского Союза образца 1924 года.

Перед началом движения участники автопробега возложили цветы к памятнику Борцам революции. Перед собравшимися выступили первый секретарь Ивановского обкома КПРФ, руководитель партийной фракции в Ивановской областной думе А.Д. Бойков, секретарь Ивановского обкома КПРФ по работе с профсоюзными и рабочими движениями, председатель областного «Союза рабочих» В.П. Завалишин, секретарь Ивановского горкома КПРФ по протестной работе Н.А. Сурков. Затем, после краткого инструктажа по ПДД, колонна автомобилей двинулась по городу.

Начальная часть маршрута автопробега прошла по проспекту Ленина. По ходу движения колонна машин с красными флагами сделала две остановки. Сначала участники автопробега возложили цветы к памятнику М.В. Фрунзе, кото-

рый находился у истоков создания СССР, чья подпись стоит на союзном договоре. Вторая остановка состоялась на площади Ленина, где участники автопробега возложили цветы к памятнику основателя Союза Советских Социалистических Республик Владимира Ильича Ленина.

Машины с красными флагами жители и гости города видели не только в центре, маршрут прошёл также через Пустошь-Бор и Сластицу, по улицам Кукольниковых и Лежневской, проспекту Строителей.

Под музыкальные композиции эпохи Советского Союза колонна автомобилей с красными знамёнами прошла по улицам Великого Новгорода, взяв старт от монумента Победы, установленного в честь юбилея освобождения города от фашистов, и завершила движение на Торговой стороне Великого Новгорода у памятника Владимиру Ильичу Ленину.

В автопробеге приняли участие руководители Новгородского обкома КПРФ Ольга Ефимова, Никита Макаревич, активисты горкома КПРФ, депутаты Думы Великого Новгорода, члены городского отделения ЛКСМ РФ.

По материалам пресс-служб Ивановского и Новгородского обкомов КПРФ.



Великий Новгород

# Позор!

Москва, 12 декабря, начало десятого утра. На Белорусском вокзале сотни пассажиров выходят из электрички на платформу, вдоль края которой по всей длине тянется обледеневший снежный валик высотой сантиметров 15. Люди на нём спотыкаются и осклизываются.



У нашей редакции в связи с этим есть ряд вопросов к одной из богатейших компаний России ОАО «РЖД». Для вас новость, что в середине декабря в столице может случиться снегопад, а за ним прийти оттепель? Знают ли сотрудники вашей компании о существовании прогноза по-

годы, который, кстати, предсказывал снег за несколько дней? Вы не забываете регулярно поднимать свои тарифы, но у вас нет денег на уборку снега на платформе? Какого результата в итоге вы ждёте: что кто-то из пассажиров, поскользнувшись, покалечится или рухнет под поезд?

## АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

# Нефтяная война

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Индия вроде бы собирается признать страховку РНПК, но далеко не факт, что где-то на пути туда (например, при проходе через Суэцкий канал) танкеру не потребуются страховка от «правильной» страховой компании. Также пока не ясно, смогут ли танкеры с российскими страховками, перевозящие российскую нефть, входить в порты нейтральных стран на дозаправку или проходить через те или иные проливы.

С другой стороны, существует множество схем обхода экспортных ограничений; эти схемы уже «обкатаны» на теневого экспорте иранской и венесуэльской нефти, на который Запад ранее вводил эмбарго. Пока не ясно, насколько эффективно будут работать подобные схемы для обхода потолка цен на российскую нефть или же заградные страны всё-таки смогут воспрепятствовать их широкому применению. Вопросы множество, и только практика ближайших нескольких месяцев даст на них ответы.

Поэтому сейчас можно с уверенностью сказать лишь то, что если Россия действительно откажется поставлять свою нефть с соблюдением потолка, то российский нефтяной экспорт должен будет сократиться. Насколько значительно будет это сокращение, мы узнаем через два-три месяца, когда у нас будут ответы на указанные выше вопросы.

Однако основная интрига всей истории с потолком цен не в этом. Она состоит в том, действительно ли Россия, как заявляют наши власти, готова сократить физические объёмы экспорта настолько, чтобы вообще не продавать свою нефть с соблюдением потолка. К сожалению, информация, которую мы получали на минувшей неделе, свидетельствует скорее в пользу того, что российские власти не готовы проявить достаточно твёрдости в этом вопросе. Поясним это подробнее.

На протяжении последних месяцев от российских властей, включая президента, мы получали много громких заявлений о том, что наша страна не подчинится потолку цен, однако пока это только заявления, не имеющие никаких практических последствий. Дело в том, что продавцом нефти является не сама Российская Федерация (в отличие от Советского Союза в России нет монополии на внешнюю торговлю), а российские компании, которые по текущему законодательству вполне продавая свою продукцию по любой цене, которую они согласуют с покупателем.

Между тем у российских нефтяных компаний сейчас есть большой соблазн подчиниться требованиям Запада, поскольку предельная цена установлена на достаточно комфортном для них уровне в 60 долларов за баррель. Это всего на 10% ниже, чем средняя цена нефти Urals по итогам ноября, которая, по данным минфина, составляет 66,5 доллара за баррель. Более того, по сообщениям ценового

агентства Argus, в первых числах декабря нефть Urals с отгрузкой в Приморске и Новороссийске стоила 52 доллара за баррель. По-видимому, наши экспортёры пытались обить свою продукцию по любой цене в преддверии обещанного властями запрета на соблюдение потолка.

Потому для того, чтобы наши компании всё-таки отказались подчиниться ценовому потолку, необходимо внести изменения в законодательство. Однако с момента введения потолка цен уже прошла целая неделя, а обещанного президентского указа на эту тему так и не последовало. Пока он «находится в стадии подготовки». Здесь так и хочется задать вопрос: «Господа, а о чём вы думали все последние полгода?» Дата вступления в силу потолка цен была известна ещё с лета. Почему нельзя было вовремя подготовить ответные действия?

Тем не менее рано или поздно какой-то президентский указ на тему потолка нефтяных цен наши власти всё-таки сочинят — хотя бы ради сохранения лица. В качестве российской «жесткого ответа» на официальном уровне пока заявлена только одна мера: полный запрет на продажу нефти государством, которые поддержали ограничение, в том числе продажу им нефти через страны-посредники. Это звучит весьма грозно, однако на самом деле значимых практических последствий эта мера иметь не будет. Как было сказано выше, все страны, присоединившиеся к коалиции (за редкими исключениями), уже и так отказались от закупок российской нефти. Кроме того, непонятно, как российские власти смогут воспрепятствовать продажам нефти в какие-то страны, если эти продажи делаются через цепочку посредников.

Что же касается прочих («условно-дружественных») стран, то они вполне могут начать требовать от России поставки нефти по ценам ниже потолка, формально не присоединяясь к коалиции. Для этого достаточно, например, потребовать «правильную» страховку для танкеров, входящих в их территориальные воды. Будут они так делать или нет, зависит от твёрдости позиции России. Если покупатели увидят, что Россия панически боится любого сокращения объёмов своего экспорта (а сейчас ситуация выглядит именно так), то они попытаются продать наших экспортёров в вопросе цены, а созданный западными странами механизм ценового потолка будет в этом для них полезным инструментом. Ничего личного, только бизнес.

Таким образом, велик шанс, что обещанный президентский указ окажется такой же профанацией, как и весенний указ о продаже газа за рубли (см. «Заман на рубль — удар на копейку», «Правда», №35, 05.04.2022). То есть Россия, вероятно, примет потолок цен фактически, продолжая жёстко осуждать его на уровне риторики.

Поведение глобальных нефтяных цен на минувшей неделе подтверждает этот тезис. До 5 декабря участники глобального нефтяного рынка по большому счёту верили громким за-

явлениям со стороны России, так что в котировки нефтяных фьючерсов на глобальном рынке закладывались ожидания роста цен из-за сокращения российского экспорта. Поэтому, даже несмотря на ожидаемую всеми глобальную рецессию, нефтяные котировки оставались на весьма высоких уровнях. В первых числах декабря нефть эталонного сорта Brent тортовалась в диапазоне 85,5—87 долларов за баррель. Однако начиная с 5 декабря котировки резко повалились вниз, и сейчас (по состоянию на конец минувшей недели) они находятся на уровне примерно 76 долларов за баррель. Основная причина этого падения состоит в том, что участники рынка теперь ожидают, что Россия потолку цен всё-таки подчинится, а значит, сокращения объёмов российского экспорта не произойдёт.

При таком сценарии долгосрочные последствия для России, и для мира в целом будут весьма серьёзными. На самом деле ограничение экспортных доходов России — это лишь одна из целей введения потолка цен, а его главная цель — это разработка и отработка механизма, позволяющего вводить в международную торговлю ценовые потолки на любые товары, в первую очередь, конечно, на сырьё.

Механизм работает следующим образом. Западные страны намеренно установили потолок на «комфортном» для России уровне 60 долларов за баррель, чтобы подчинение потолка оказалось более выгодным для России, чем активное противодействие, — по крайней мере, в краткосрочном аспекте.

Ведь надо понимать, что сокращение экспорта для России будет означать сокращение производства нефти. Дело в том, что увеличение объёмов нефтепереработки — сейчас не вариант, поскольку в феврале вступит в силу эмбарго Евросоюза на импорт российских нефтепродуктов, так что в России и без этого увеличения ожидается избыток нефтепродуктов, который ещё надо будет куда-то перенаправлять. А расширение производства пластика — это процесс весьма длительный, и решить проблему избытка нефти на горизонте ближайших месяцев оно также не поможет.

Таким образом, в случае отказа подчиниться потолку цен сокращение объёмов добычи неизбежно, а значит, будут затраты на консервацию скважин, будет падение прибыли нефтяных компаний, потеря рабочих мест, не говоря уже о том, что бюджет недополучит экспортную выручку. Так что неудивительно, что у российских властей не хватает политической воли для реального противодействия введению потолка цен.

Однако если Россия подчинится ценовому потолку, то краткосрочная выгода обернётся стратегическими потерями в долгосрочном аспекте. Дело в том, что предельная цена на российскую нефть будет регулярно (раз в два месяца) пересматриваться: новое значение потолка планируется устанавливать на 5% ниже рыночной цены

в предыдущий период. Если потолок соблюдался, то и среднее значение рыночной цены было ниже прежнего предельного значения, а значит, новое предельное значение будет ещё ниже. Таким образом, маленькими шажочками ценовой потолок на российскую нефть будет опускаться, и каждый раз нашим компаниям будет проще и выгоднее чуть-чуть опустить цену, чем сворачивать производство.

Если западным странам удастся отработать такой механизм на «пилотном проекте» с российской нефтью, то потом его можно будет применять и к другим видам сырья, и к другим странам (поводы для объявления санкций всегда найдутся). Этот механизм поможет западным странам в борьбе с разогнавшейся инфляцией, и сделано это будет за счёт стран-поставщиков природных ресурсов, в первую очередь за счёт России. Эта цель не афишируется, но об этом и не скрывается. Так, в недавнем выступлении главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен заявила, что введение потолка цен на российскую нефть «также поможет нам стабилизировать мировые цены на энергоносители, что принесёт пользу странам по всему миру, которые в настоящее время сталкиваются с высокими ценами на нефть».

Кстати, в руководстве ОПЕК+ все это прекрасно понимают; они знают, что в случае успеха нынешнего антироссийского «пилотного проекта» их страны могут оказаться следующими кандидатами на введение потолка цен. Именно поэтому ОПЕК+ категорически отказался увеличивать квоты на добычу нефти для замещения выпадающего российского экспорта.

Так что если Россия откажется подчиниться потолку и, соответственно, сократит свой нефтяной экспорт, то мировые цены на нефть вырастут (хотя грядущая мировая рецессия не позволит им вырасти слишком сильно). Значит, вырастут и наши доходы от трубопроводного экспорта, а также от сохранившейся части экспорта морским путём в «дружественные» страны. Так что в итоге потери российского бюджета вряд ли будут такими уж катастрофическими. А вот для Запада такой сценарий будет крайне тяжёлым, поэтому велик шанс, что западные страны в таком случае довольно быстро откажутся от идеи ценового потолка.

Итак, резюмируем сказанное. Несмотря на то, что сейчас предельная цена на российскую нефть установлена западными странами на достаточно комфортном для наших нефтяных компаний и для федерального бюджета уровне, соблюдение потолка приведёт к кардинальному изменению правил игры в мировой торговле и, соответственно, к огромным потерям России в стратегической перспективе. Чтобы этого не допустить, российские власти должны уже сейчас принять реальные (а не декларативные) меры для того, чтобы российские экспортёры не подчинились ценовому потолку. Это приведёт к необходимости сокращения производства нефти со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями, однако на это следует пойти, чтобы избежать ещё более серьёзных негативных последствий в будущем.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

## ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

«8 декабря — это неавесёлая и поучительная дата нашей истории», — начал своё выступление в минувший четверг на пленарном заседании Госдумы член фракции КПРФ Николай Осадчий. В 1991 году в этот день между тогдашним руководством России, Беларуссии и Украины произошло соглашение о ликвидации СССР и создании СНГ.

Опустив подробности этого предательского междусобойчика на высшем уровне, приведшего к трагедии всего нашего народа, Н. Осадчий сделал акцент на том, что менее чем через пять лет, в марте 1996 года, Государственная дума, где левые партии получили 40% голосов, приняла два постановления, в которых указывалось: «должностные лица РСФСР, причастные к Беловежскому соглашению, грубо нарушили волеизъявление народа, выраженное на Всесоюзном референдуме 17 марта 1991 года. Из 185 миллионов граждан Советского Союза в референдуме приняли участие 148 с половиной миллионов человек (почти 80%), из них 113 с половиной миллионов человек (свыше 76%) высказались за сохранение СССР».

Участники беловежского соглашения не имеют права на прощение и уж тем более на возмездия их подлости. От имени фракции КПРФ Николай Осадчий потребовал прекращения антисоветской и русофобской деятельности Ельцин-центра на Урале, а затем обратился к истории образования Союза Советских Социалистических Республик, провозглашённого на Первом Всесоюзном съезде Советов 30 декабря 1922 года: «На основе идейных и конституционных принципов, которые исповедовали Ленин и большевики, Россия, расставшаяся после падения самодержавия в 1917-м, вышла из Гражданской войны, преодолела распад, а народ, выгнав всех оккупантов и интервентов, объединился в новое государство». Движению вперёд помогали социальное единство и дружба народов.

Лидер КПРФ Геннадий Зюганов в своём докладе на недавнем пленуме ЦК КПРФ заметил, что одно из главных достижений Советского Союза — воспитание нового человека, творца и героя. И эту генеральную линию продолжает Коммунистическая партия Российской Федерации. Когда 8 лет назад началась война в Донбассе и Луганской народных республиках, именно КПРФ первой протянула руку помощи Донбассу. За эти годы наша партия организовала отдых 12 тысяч доблестных детей в подмосковном санатории. То, что ребята смогли увидеть святыню на Красной площади, уникальное народное предприятие имени Ленина в Подмосковье, — это наша забота о будущем, заметил Осадчий. КПРФ поддерживает молодёжный патристический лагерь «Дондузав» в Крыму. 19 декабря из совхоза имени Ленина пойдёт 104-й гуманитарный конвой в помощь Донбассу и бойцам СВО. Всё это тоже основа будущих подвигов и побед, воспитание новых героев, убеждён депутат.

Он поздравил всех с наступающим (9 декабря) Днём Героев Отечества и подчеркнул, что «кардинальные победы нашей страны возможны только на том пути, которым шёл Советский Союз, — на пути самостоятельной экономики, мощной промышленности, на пути справедливости, солидарности и дружбы народов».

Ещё 18 февраля депутаты-коммунисты во главе с лидером фракции КПРФ Геннадием Зюгановым внесли в палату проект постановления о заявлении Государственной думы о праздновании 100-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. Но «единогласно» до сих пор так и не дали этому документу ходу, тем самым выказывая полное пренебрежение к уникальному советскому опыту построения общества справедливости и солидарности, и недопонимание значимости тех достижений Советского Союза, которыми и по сей день сильна Россия.

Вместо того чтобы полномасштабно использовать этот опыт, «Единая Россия» изобретает велосипед, пытается прикрутить к изуродованному донельзя законодательству подоходящие детали советского образца. На-

пример, осознав, что для импортозамещения нужна интеграция науки, образования и производства, решили позволить научным организациям, перечень которых будет утверждаться правительством, осуществлять на своей базе образовательную деятельность по программам специалитета. Фракция КПРФ, безусловно, это поддерживает.

На прошедших в июне больших парламентских слушаниях, посвящённых теме развития системы высшего образования в России, практически все их участники высказались за расширение подготовки студентов в рамках специалитета. По абсолют-

# Пренебрежение губительно

ному большинству специалистов специалитет даёт более высокое качество подготовки, чем бакалавриат, не только за счёт пятилетнего срока, но и в силу особенностей образовательных программ, пояснил Олег Смолин. Законопроект, который был принят Госдумой 8 декабря в первом чтении, отвечает идеям тех парламентских слушаний, считает депутат.

Или вот ещё одно нововведение. Госдума одобрила в первом чтении законопроект, которым прививалась личная профессиональная деятельность подлежит государственной регистрации и лицензированию, к организациям, где студенты могут проходить профессиональную практику. Это коснётся отраслей, в которых распространены формы индивидуальной занятости, например, адвокатуры, нотариата, текстильной и лёгкой промышленности, сельского хозяйства, строительства, торговли, сферы IT и др. Вроде бы всё тут прекрасно: интеграция образования и производства налицо, качество профессиональной подготовки стремится вверх и малый бизнес не в обиде. Никто, конечно, против такого возражать не стал.

Фракция КПРФ тоже полагает, что плохого в этой инициативе ничего нет. А вот будет ли польза — большой вопрос. «Я не разделяю оптимизма, что малый бизнес вдруг займётся подготовкой кадров и обеспечит ими страну. Это заблуждение», — заявил первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай Коломейцев. Он считает, что наблюдающаяся сегодня декалфикация страны связана в первую очередь с отказом от отраслевого принципа управления. Депутат на конкретном примере объяснил, что это значит. Когда в 1929 году начали строить «Ростсельмаш», были открыты шесть школ фабрично-заводского обучения, два техникума и вуз, которые обеспечили предприятие специалистами от и до. Все технические университеты и институты были под руководством министерств и финансировались за счёт них. Студента после третьего семестра предприятия обязаны были взять на практику. При этом предъявлялись высокие требования к технике безопасности, практикант учился и получал за свой труд зарплату, а в конце практики ему могли присвоить повышенный разряд, наставников тоже всячески поощряли за обучение студентов, выплачивая премии и давая отгулы.

То, что сейчас предлагают «единоороссы», — это капля в море. Сами авторы понимают: такое точечное решение проблемы мало что изменит. Необходимо возвращаться к планированию и отраслевому управлению, когда чиновники отвечают за шутки, километры, тонны, подчекнул Николай Коломейцев. Сегодня же ни одно министерство не отвечает за конкретное дело.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

# Смертельная оптимизация

Пресловутая «оптимизация» системы здравоохранения, которая преступно проводилась чиновниками несколько лет в нашей стране, нанесла серьёзный ущерб отечественной медицине и здоровью россиян.

При этом ещё в 2019 году бывший вице-премьер РФ Татьяна Голикова признала, что «оптимизация здравоохранения была проведена ужасно». И с этим трудно не согласиться, так как в результате этой псевдореформы не только резко ухудшилось качество и доступность услуг в здравоохранении, но и увеличилось количество смертельных случаев среди больных граждан. Вот очередное тому доказательство из Смоленской области.

Недавно в соцсетях было опубликовано пронзительное письмо жительницы посёлка Озерный Духовщинского района. История эта получила большой общественный резонанс. Вот что написала обеспокоенная смолянка: «Это крик души. Вчера в нашем посёлке хоронили девочку. Ей было всего 16 лет. Девочку нашли ещё тёплой и с пульсом. И её можно было спасти. Она могла бы жить. Если бы «скорая» приехала вовремя...»

Но с 1 октября этого года нашу «скорую помощь» перевели в Смоленск, который находится в 120 километрах. И теперь везти больного в нашу больницу «скорая» не имеет права. Только в Смоленск. У нас же в посёлке фельдшер «скорой» работает на смене один. Это значит, что, приняв вызов, фельдшер будет обслуживать его около пяти часов. Столько времени займёт поездка с больным в Смоленск, опре-

тимизации» таких случаев теперь много. Например, в октябре женщина жаловалась в соцсетях на то, что в Смоленске «неотложка» ехала более трёх часов к пенсионеру, который был в предынсультном состоянии.

Впрочем, на Смоленщине из-за «оптимизации» катастрофическое положение сложилось и в самих отдельных скорой медицинской помощи. В частности, некоторое время назад в Вяземском, Гагаринском и Дорогобужском районах области фельдшеры «скорой» провели так называемые итальянские забастовки. Своё решение медики объяснили низкими зарплатами и мизерными надбавками за сверх-



ров к бабушке, «скорая» приехала к нему через шесть часов. За это время он умер». Фельдшер на «скорой» остался критически мало. Нагрузка на них непомерна, за сутки накаывают по 900 км... Верните нам «скорую помощь» или пришлите фельдшеров».

Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды». Смоленская область.

«Скорая» в деревне. К сожалению, после «оп-

## МИНИ-ФУТБОЛ

# Долгожданный двойной успех!

В минувшие выходные в подмосковном Климовске прошли матчи двоевеного седьмого тура чемпионата России по мини-футболу между МФК КПРФ и дебютантом Суперлиги «Кристаллом» из Санкт-Петербурга. Наконец-то нашей команде удалось по-настоящему порадовать своих болельщиков, впервые по ходу чемпионата страны выиграв обе встречи тура. Удивительно, но до этого наша команда, носящая титул вице-чемпиона страны, в двенадцати матчах шести предыдущих туров ни разу не могла одолеть соперников даже подряд, причём — даже на своей площадке. И вот всё же «прорвало».

уровне некоторых футболистам из нашего «дубля» — КПРФ-2, успешно выступавшего в турнире рангом ниже — Высшей лиге. Которые, кстати, по мнению старшего тренера МФК КПРФ Бесика Зонидзе, сыграли надёжно и общей картины не испортили. Второй же тайм этого поединка стал, скорее, формальностью, и в итоге игра завершилась более чем уверенной победой МФК КПРФ со счётом 8:2.

Совершенно иной по характеру получилась вторая встреча соперников в субботу, 10 декабря. Перед зрителями в Климовске предстал совершенно другой «Кристалл» — по спортивным злым, агрессивный и «кусачивый». Справиться с такой командой было, очевидно, намного сложнее, чем днём ранее, с её «тенью». Первый тайм прошёл в обидоустой борьбе и завершился с минимальным перевесом нашей команды — 2:1. К чести МФК КПРФ его футболисты отнеслись к игре со всей ответственностью и на второй тайм также вышли предельно мобилизованными и собранными, не позволяя себе малейшей расслабленности. В результате во второй половине встречи нашим футболистам удалось провести в ворота соперников ещё два мяча, и лишь в самой концовке «Кристалл» сумел отличиться со штрафного удара. Матч завершился непростой победой наших футболистов со счётом 4:2.

По итогам этого тура МФК КПРФ набрал 22 очка и поднялся на пятое место в турнирной таблице чемпионата, вплотную приблизившись к четвёрке лидеров. Теперь от идущей четвёртой «Ухты» нашу команду отделяет всего

одно очко. Также всего на одно очко наш клуб опережает находящегося на шестом месте в таблице действующего чемпиона страны — команду «Газпром-Югра».

Кстати, именно с этим соперником нашему клубу предстоит встретиться 16—17 декабря в матче восьмого тура, причём — на его площадке в Югорске. Эти две игры между чемпионом и вице-чемпионом страны станут, без сомнения, центральными событиями в предстоящем туре и могут серьёзно изменить расклад сил в таблице.

Об этих играх, а также о матчах девятого тура чемпионата страны против новосибирского «Сибиряка», которыми МФК КПРФ завершит календарный год и первый круг турнира, читайте в одном из заключительных номеров «Правды» входящим году. Пожелаем команде удачи и выразим надежду, что наши футболисты сумеют сделать хороший новогодний подарок всем своим болельщикам.

Николай ВЕСТАФЬЕВ.

В атаке — лидер МФК КПРФ Артём Низов.

Фото с сайта МФК КПРФ.



В первой игре МФК КПРФ полностью доминировал над соперником. Это выглядело довольно неожиданно, поскольку «Кристалл», хоть и является новичком в нашей сильнейшей мини-футбольной Лиге, но уже зарекомендовал себя коллективом неуступчивым и успел отобрать очки у некоторых старожилов чемпионата страны. Но в Климовске гости поначалу выглядели робко и уже в первом тайме получили в свои ворота шесть мячей один за другим. Такое развитие событий позволило тренерскому штабу нашей команды даже подпустить к основному составу и дать возможность поиграть на самом высоком

К 100-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР



Глоток исторической правды

Чем дальше в прошлое уходит Советский Союз, тем отчетливее грандиозность его достижений. Об этом говорится на открытии выставки, посвящённой 100-летию образования СССР. Она проходит в Бишкеке и привлекает внимание горожан разных поколений.

История Киргизии XX века — прекрасная, максимально наглядная иллюстрация социально-экономических укладов и степеней их эффективности. В начале прошлого столетия территория нынешней республики была настоящим «медвежьим углом». Под властью царизма уровень грамотности среди коренного населения не превышал одного процента, а так называемых русско-туземных школ, по состоянию на 1914 год, обучалось всего 574 ребёнка киргизской национальности. Такая же картина была характерна для всех остальных сфер общественного устройства. На 900-тысячное население, например, приходилось 21 врач и 100 больничных коек, что приводило к повсеместной распространённости опасных инфекций

и низкой продолжительности жизни, едва превышавшей 30 лет. После 1991 года теперь уже независимая Киргизия стала стремительно возвращаться к этим «старым добрым временам». Так, заболеваемость туберкулёзом в первые десять лет без Советской власти выросла в три раза, а сифилисом — более чем в 50 раз. «Столовая дорога капитализма» привела к тому, что более трети населения живёт в крайней нищете, свыше миллиона граждан трудоспособного возраста покинули страну в поисках работы. Между этими провалами возвышаются вершины развития Советской Киргизии — страны с высокоразвитой промышленностью и наукой, образованным, культурно развитым и социально защищённым населением. Для по-

колений, родившихся после разрушения СССР, эти завоевания воспринимаются как нечто фантастическое. Тем важнее сохранять память об эпохе, доказавшей возможность жизни без эксплуатации и неравенства. К сожалению, столетний юбилей Советского Союза не был использован для этой задачи. Первым и пока единственным мероприятием, посвящённым славной дате, стала выставка в центре русской культуры «Армония». На ней представлены различные «артефакты» советского величия — фотографии, книги, альбомы, газеты и т.д. В открытии выставки приняли участие представители различных общественных организаций и члены Партии коммунистов Киргизии. Как заявил историк и публицист Леонид Сумароков, в основе успехов СССР лежали идеи социальной справедливости и интернационализма. Благодаря им уроженцы самых отдалённых районов чувствовали себя полноправными гражданами огромной страны, могли получить образование, стать выдающимися писателями, инженерами, военачальниками. Председатель республиканского совета ветеранов войны, вооружённых сил, правоохранительных органов и тружеников тыла Токтогул Какеев, в свою очередь, назвал главным доказательством прогрессивности советской системы Победу в Великой Отечественной войне. Она показала, на что способен сплочённый народ, уверенный в правоте своего дела. Открытие выставки посетили ученики старших классов и студенты, живо интересовались представленными экспонатами. Подобные «глотки правды» просто необходимы в условиях бойкота, а то и открытой вражды, которые характеризуют отношение нынешней власти к великому прошлому. Медленно, но верно исчезают памятники советской эпохи, а оставшиеся ветшают. Среди них — установленный в центре Бишкека

«Дело» братьев Кононовичей

3 марта в Киеве спецназовцами СБУ были арестованы и заключены под стражу зампреда Антифашистского комитета Украины, первый секретарь ЦК ЛКСМУ Михаил Кононович и его брат Александр — тоже молодой инициативный коммунист, возглавлявший общественное объединение белорусов, проживающих на Украине.

цев в застенках нацистского режима. Летом молодые коммунисты «неожиданно обнаружили» в киевском СИЗО. Им предъявили не соответствующие действительности, топорно сфабрикованные обвинения в антигосударственной деятельности и попытке свержения государственного строя в стране. При этом никаких реальных фактов или материалов обвинения не предоставлено было. Однако судьи упорно игнорировали и доказательств защиты о необоснованности содержания под стражей Михаила и Александра Кононовичей, и ходатайства

На долгое время после ареста братья, получившие при жестоком задержании многочисленные травмы, ушибы и кровоподтеки, пропали из поля зрения общественности, друзей, родственников, журналистов и однопартий-

адвокатов и представителей международных правозащитных организаций об изменении избранной для братьев меры пресечения. И вот в пятницу, 2 декабря, судьёй Рихтером, который рассматривал дело Кононовичей, было принято решение об изменении для них меры пресечения на содержание под домашним арестом. На братьев надели электронные браслеты, и они были отпущены домой. Очередное заседание суда по делу Михаила и Александра Кононовичей назначено на 14 декабря.

Леонид АНДРЕЕВ.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Судьба человека — судьба страны

С начала года Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны в Минске посетили около 400 тысяч человек. Об этом рассказала в пресс-центре БЕЛТА заведующая отделом научно-просветительской работы музея Екатерина Котловская.



«В 2021 году мы участвовали в конкурсе «Познай Беларусь» в номинации «Музей года». Конкуренты были очень серьёзные, но мы всё же одержали победу, — с гордостью подчеркнула она. — Музей наш ведущий в патриотической направленности, поэтому делаем много, чтобы быть на уровне. Здесь бываю не только жители Республики Беларусь, но и граждане из более чем 160 стран мира, в том числе таких далёких, как Зимбабве, Новая Гвинея, США. С начала 2022 года музей уже посетили около 400 тысяч человек — на 70 тысяч побита прошлогодняя цифра посещаемости».

По словам Е. Котловской, конкурс «Познай Беларусь» даёт возможность многогранно показать свой объект, а участие в нём стимулирует желание развиваться. «Победа в одной номинации в прошлом году дала стимул представить себя в других номинациях», — отметила она. — Так, в этом году мы дополнительно участвуем в номинации «Виртуальный проект года» с виртуальным туром по музею. Он, кстати, единственный в республике. Также мы представлены в номинации «Туристическое мероприятие, посвящённое Году исторической памяти». На эту номинацию мы возлагаем большие надежды, потому что у нас уни-

кальнейшая мобильная экспозиция «Судьба человека — судьба страны». В этом году мы ездим с патриотической акцией «Дорога памяти» и посетили 57 городов и малых населённых пунктов республики. Было охвачено почти 37 тысяч человек». Также специалист добавила, что каждый год экспозиция меняется. Например, в нынешнем году для детей по мобильной экспозиции был специально разработан интерактивный квест «В поисках Деда Михеда». «В этом квесте могут участвовать до 15 человек. Ребёнок в игровой форме собирает информацию по мобильной экспозиции и потом передаёт её Деду Михеду. Дед Михед — это собирательный образ белорусского партизана. Сделали такой квест, потому что более 60% общего потока туристов — это школьники и студенты», — пояснила Е. Котловская. Заместитель заведующей отделом научно-просветительской работы музея Екатерина Почтальонова рассказала, как выглядит мобильная экспозиция: «Она представляет собой фуру МАЗ длиной 17 метров. Экспозиция делится на пять основных разделов и основана на фондовых материалах. В ней показывается судьбы белорусов, героев Советского Союза в годы лихолетья, а также их вклад в Победу над гитлеровским фашизмом». «Каждый раз, когда мы выезжаем в какой-то населённый пункт, проводим своего рода диагностику. Учиывая то, куда едем, ищем предметы в фондах и фотографии героев данной территории. Делается это для того, чтобы жители лучше познакомились с историей своего родного города или села», — подчеркнула сотрудница музея.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Рыбы головы разбирают быстро

Даже весьма обеспеченные британцы ощутили кризис стоимости жизни. Согласно новому докладу, подготовленному сетью британских супермаркетов Waitrose & Partners, продажи рыбных голов, ранее обычно использовавшихся для приготовления карри и куда реже — бульонов, выросли на 34%, а число покупателей, которые теперь кладут консервы Spam в свои тележки, увеличилось на 36%, пишет в газете «Таймс» журналистка Эмма Таггарт. По словам Джеймса Бейли, исполнительного директора этой сети, события прошлого года создали «тяжелую ситуацию для многих людей». Потребители сталкиваются с самым высоким уровнем инфляции за всю историю наблюдений: годовой счёт среднестатистического домохозяйства подскочил на 643 фунта стерлингов и составил 5265 фунтов стерлингов, если его члены продолжают покупать те же товары в прежних объёмах. Рост стоимости жизни сказывается на за-

купке продуктов питания для подавляющего большинства домохозяйств. Как показали данные опроса, информирует ИноСМИ.ру, 72% респондентов теперь «более внимательно» относятся к своему бюджету. Более трети опрошенных признались представителям Waitrose, что они «очень обеспокоены» тем, как рост цен будет влиять на их финансовое положение по мере приближения зимы. В августе на 56% подскочили продажи агропродовольствия, поскольку многие британцы начали искать способы готовить так, чтобы экономить электроэнергию. Каждый пятый потребитель перешёл с упакованных овощей на обычные развесные ради экономии. Выросла популярность продуктов «с жёлтыми ценниками»: каждый четвёртый покупатель признаётся, что обращает внимание прежде всего на товары со скидкой. Четверть респондентов теперь заранее составляют списки покупок и жёстко их придерживаются.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

КОСОВСКА-МИТРОВИЦА. Школы на севере Косова, функционирующие в сербской системе образования, закрылись из-за обострения обстановки в крае. В Сети появились видеозаписи, на которых видно, как колонна военной техники из Сербии движется в направлении косовских территорий. Ранее бывший госсекретарь МИД Сербии Неманья Старович заявил, что ситуация в самопровозглашённом Косове приближается к точке невозврата из-за намерений косовского премьер-министра Альбина Курти уничтожить местных сербов с помощью военизированной полиции.

ТАЛЛИН. Премьер-министр Эстонии Кая Каллас заявила, что страна не в состоянии принять новую волну украинских беженцев. Как отметила глава правительства, прибалтийская республика направляет помощь Украине для восстановления энергетической инфраструктуры и создания возможности для жизни, чтобы гражданам не пришлось покидать родину. В то же время Каллас указала: в Эстонии больше не осталось жилья и работы для беженцев.

ПАРИЖ. Французский генерал Иностранного легиона в отставке Мишель Яковлэфф предложил ВСУ бомбить военные парады в России на 9 мая. По его словам, поражение РФ на Украине перечерк-

нуло бы победу СССР над нацистской Германией в 1945 году. Яковлэфф ранее уже негативно высказывался о РФ. Так, в августе он призвал отправлять войска НАТО сражаться на Украину против российской армии, поскольку обучать самих украинцев слишком долго. При этом в Пятой республике заявления генерала раскритиковали, почитая, что такие действия отменяли бы интерес США и Украины, но не Франции.

БЕРЛИН. Канцлер Германии Олаф Шольц намерен изменить текущую тенденцию ухода немцев на заслуженный отдых раньше достижения пенсионного возраста, составляющего 67 лет. Политик признал: многим сложно дожидаться положенного срока, поэтому они зачастую отправляются на пенсию в возрасте 63 или 64 лет. Глава правительства также добавил, что прослеживается «потенциал для увеличения доли женщин на рынке труда, но для этого потребуются расширить предложения продолженного дня в яслях, детсадах и школах. Между тем немецкие СМИ уже сообщили о повышенном уровне риска бедности среди жителей ФРГ, чей возраст больше 65 лет: ничто не грозит каждому шестому пожилому немцу.

По сообщениям информантства подготовила Елена МОРОЗОВА.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Каждый третий на учения не явился

Эстония поэтапно к 2026 году намерена увеличить квоту ежегодного призыва в Силы обороны. Соответствующее постановление подписал министр обороны Ханно Певкур, информирует Rubaltic.Ru. Согласно документу, число призывников возрастёт до 3800 человек в 2024 году и до 4000 — в 2026-м. «Дополнительные сборы на серию учений «Шип» показали: резервная система, которую мы разрабатывали почти 30 лет, работает.

Но важно, чтобы мы продолжали её развивать», — цитирует Х. Певкура сайт ERR.ee. Министр добавил, что цель увеличения численности призывников — подготовка резервных частей в объёме, необходимом «для развития военного потенциала». Призыв в республике проводится три раза в год, служба длится 8–11 месяцев. Ранее стало известно, что треть резервистов, проигнорировав повестки, не явилась на учения «Шип». Артур ТАММ.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Кому мешает «Щелкунчик»

Польские оперные театры сняли со своих афиш балет «Щелкунчик» — ежегодный символ радостных праздников, пишет в «Газете вурбойер» Анна С. Дембовская. Причина — «отмена русской культуры и солидарность с украинскими властями».

Государственные и муниципальные театры отказываются от солидных доходов, которые «Щелкунчик» гарантировал им каждый год. Недостатка в зрителях никогда не было, напротив, не хватало билетов, которые расхищались мгновенно. Для многих зрителей поход в театр на музыкальную сказку о рождественских чудесах был семейной традицией — приближаются праздники, значит, идём на «Щелкунчика». Причём это необязательно были семьи с детьми, взрослые тоже с удовольствием наблюдали за этим представлением. Почему? Говорит хореограф, руководитель Большого театра в Познани Роберт Бондара: «При мысли о «Щелкунчике» у меня возникает исключительно тёплые ассоциации, в первую очередь благодаря партитуре Чайковского. Она возвела балетную музыку в

ранг высшего искусства. При этом он также проник в популярную культуру, он вездесущ, его можно услышать в рождественской рекламе. Всё это становится достоянием широкой публики. Для молодёжи именно это произведение связано с первым посещением Большого театра». Большой театр — Национальная опера лишила своих слушателей иллюзий ещё в июне, сообщив, что вместо приключений Клары и принца, сражающихся под рождественской ёлкой с Мышиным Королём, они увидят «Дон Кихот» — балет на музыку Людвиг Минкуса. Для чуть более старших зрителей театр возобновляет свой «Хит» апреля этого года — спектакль «Дракула» с хореографией Кишиштофа Пастора и музыкой Войцеха Киляра. Интернет взорвался жалобами и возмущёнными ком-

ментариями: пользователям не понравился, что театр лишает зрителя любимого развлечения. «Нельзя уничтожать русскую культуру. Чайковский был венецианским явлением», — аргументировали комментаторы. «Так мы проявляем свою солидарность с Украиной», — пояснила Национальная опера. Такое же решение приняла в октябре Большой театр в Познани. Познанские СМИ писали о недовольстве детей и родителей. «Щелкунчика» также отменили в городе Быдгощ (Новая опера) и Вроцлавская Опера, в репертуаре которой был спектакль, объединяющий Чайковского и Драматический «Щелкунчик. Рождественская сказка». Официальной причиной этих решений, конечно же, является спецоперация, которую ведёт Россия. ...В марте этого года министр культуры Польши Пётр Глинский поддержал усилия своего украинского коллеги Александра Ткаченко, который призвал к бойкоту российской культуры, в частности к отмене концертов артистов, «тесно свя-



занных с кремлёвским режимом». Глинский тогда писал: «В связи с преступной войной на Украине мы настоятельно рекомендуем воздержаться от презентации произведений русской культуры и русских авторов». Но решение он оставил за руководителями конкретных учреждений. Этого было достаточно, чтобы русская музыка замолчала. Вторая программа польского радио изменила сетку вещания, Пасхальский фестиваль Людвиг ван Бетховена перенесла программу. Национальная филармония в Варшаве сняла с афиши все русские произведения. Национальная опера отменила премьеру «Бориса Годунова». Отказались даже от музыки Игоря Стравинского. В сети разгорелись баталии, мнения разделились. «Разве музыка виновата в том, что идёт война? Значит, нельзя играть и Шостаковича с Прокофьевым?» — возмутился композитор Эдвард Селицкий. Многие меломаны, однако, заявляли, что у них пропало желание слушать Рахманинова и Чайковского. Так было весной... А как сейчас? Министр Глинский

постоянно нарушающая закон директор Галина Олдаковская была бы последней, кто пошёл бы против политики назначенного правящей партией «Право и справедливость» министра. Директора не столь крупных театров опасаются реакции местных органов власти, не хотят подвергаться обвинениям в пропаганде русской культуры в ситуации, когда в Польше преобладают сильные

антироссийские настроения. Один из них говорит так: «Учреждения культуры не являются свободными организациями, они зависят от своего организатора — местного руководства или министра — и в некотором смысле должны соответствовать его ожиданиям. Есть местные органы власти, которые пытаются задать тон или вектор деятельности подчинённых им учреждений».

...Но всё это не значит, что «Щелкунчик» в этом году не появится на польских сценах — это касается только сцен государственных и местных учреждений культуры, которые решили не играть его силами своих коллективов. Другое дело — частные танцевальные ансамбли: они пользуются комьюнити. Хореограф Роберт Бондара считает, что частные лица используют официальный бойкот в своих интересах. «Государственные и местные театры решили сделать символический жест, обусловленный моральной ответственностью. Образовалась лагуна, а её заполнили антрепризные театры, которые периодически собираются и отправляются на гастроли. Они предлагают зрителям то же название исполняемого произведения, но качество этого предложения не может сравниться с предложением настоящего художественного театра», — сетует он. И добавляет, что необходимо публичное обсуждение директорами творческих организаций вопроса бойкота русской культуры, поскольку следует выработать какой-то компромисс, не отказываясь строго от своего репертуара. Ведь на скорое окончание конфликта рассчитывать не приходится. ИноСМИ.ру

Крестьянская доля

С чем аграриям в поле выходить

Семеноводы Воронежской и Ивановской областей сформировали запасы для проведения посевной кампании весной 2023 года. Для нужд местных растениеводов материала должно хватить. Но чтобы обеспечить семенной суверенитет страны, необходимо развивать государственное частное партнерство в сфере селекции и семеноводства, а также увеличить её финансирование.



На воронежской земле работают 22 семеноводческих предприятия. Все они в этом году, несмотря на погодные капризы, сумели заготовить качественный материал. Регион полностью обеспечивает себя семенами основных культур и поставляет их в другие субъекты РФ, подчеркнул заместитель председателя правительства Воронежской области Виктор Логвинов:

— По озимой пшенице в посевном клине уже 92 процента приходится на отечественные сорта. По ячменю складывается по-разному, в зависимости от того, идёт ли речь о зерне для пивоварения или для кормов. Неплохо работают семеноводы по сахарной свёкле, выведено определённое количество гибридов, на следующий год объёмы производства семян возрастут. По кукурузе неплохо работают «Павловская нива» и «Агротехгрант Березовский»...

Завод в Рамони под Воронежем выдаёт 400—450 тысяч посевных единиц сахарной свёклы при общей потребности страны в 1,2 миллиона. Семена кукурузы производит хозяйство в Павловске и Россоши. Всего на страну их нужно 18 тысяч тонн, воронежские аграрии выпускают целых шесть тысяч. Модернизация кукурузокалибровочного завода в Павловске позволит нарастить валовой объём до 10 тысяч тонн семян в год.

Да, процесс идёт, но не так быстро, как хотелось бы чиновникам. Отечественное семеноводство по ряду теплолюбивых культур зависит от импорта как сортового материала, так и техники для обработки опытных участков. Кроме того, велик дефицит кадров для селекции и семенной работы.

В Ивановской области размножением семян районированных сортов занимаются шесть хозяйств: «Племенной завод имени Дзержинского» в Гаврилово-Посадском районе, крестьянское хозяйство «Нива» и ООО

«Возрождение» в Тейковском, а также СПК «Руссия», «Большевик» и «Возрождение» в Родниковском. В 2022 году они засеяли сортовым материалом 3,8 тысячи гектаров: основная доля пришлась на зерновые и зернобобовые культуры (пшеницу, ячмень, овёс, горох), около 300 гектаров — на картофель, около 100 — на клевер. На выходе получилось 9,1 тысячи тонн семян и клубней.

Посевная кампания 2023 года полностью обеспечена семенным материалом. Наши семеноводческие хозяйства работают не только внутри области, но и обеспечивают продукцией другие регионы, — заверил директор департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области Денис Черкесов.

Так, СПК «Возрождение», помимо работы с местными аграриями, поставляет зерно озимой пшеницы во Владимирскую и Тверскую области, картофель — в Ярославскую, Костромскую, Нижегородскую и Смоленскую, а также в Чувашию. Оригинальные и элитные семена предприятия приобретает для размножения в российских НИИ и специализированных хозяйствах.

Однако, несмотря на усилия отдельных хозяйств, обеспечение страны высококлассными семенами оставляет желать лучшего. Можно не сомневаться, что многие аграрии уже ломают головы, как и где приобрести посадочный материал. А весна меж тем не за горами. Но что-то не слышно о конкретной помощи со стороны государства, о реальной поддержке земледельцев.

Елена СОБОЛЕВА.

Сельхозпроизводители решают проблему хранения семян с помощью упаковки в полиэтиленовые рукава. Фото из открытых источников.

Российские фермеры жалуются на низкие закупочные цены, на отсутствие возможности экспорта из-за скрытых санкций против поставок российского зерна и подорожание удобрений, сельхозмашины и горюче-смазочных материалов. А министр сельского хозяйства объявил, что экспортная пошлина на зерно снята не будет.

Самобеспеченность зерном в России в этом году составит 159%, заявил министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев, выступая на «правительственном часе» в Совете Федерации. План предусматривал уровень 96%. В этом году российские аграрии должны установить исторический рекорд по сбору зерна — 150 млн тонн, из которых около 100 млн тонн — это пшеница. По многим другим культурам также ожидается серьёзный прирост. Вот только фермеры сложившейся ситуации не очень рады.

По мнению представителей нескольких небольших агропредприятий, боль одна: зерно есть — цены на него нет. Если в прошлом году они сдавали зерно по цене от 14 тысяч до 17 тысяч рублей за тонну в зависимости от его качества и посредники обрывали телефоны, то сейчас оно не идёт, а на внутреннем рынке за высококачественное зерно предлагают максимум 13 тысяч рублей, однако фуражеры готовы забирать и вовсе за 10—11 тысяч.

У продуктовой сделки между Россией, Украиной и Турцией было два важных условия. Мы не препятствуем вывозу украинской продукции, а нам не мешают продавать своё зерно. Со вторым пунктом возникли проблемы. Прямых санкций против нашего зерна и удобрений нет. Но российским судам запрещено заходить в европейские

Стоит ли инвестировать в рекорды?

порты, глобальные перевозчики с нашего рынка ушли, наши грузы не страхуют, а российским экспортёрам очень трудно получить деньги за товар из-за санкций, наложенных на банки. Итог: зерно лежит на складах. Если склад свой — это полбеды, если своего нет, за хранение фермер платит. И получается, что внутренние закупочные цены упали, при том что всё остальное подорожало. По некоторым позициям кратно, говорит глава КФХ из Краснодарского края Виталий Пленков:

«Удобрения подорожали на 50%, а цена на закупку пшеницы упала от 25% до 40%. Если в позапрошлом году я аммиачную селитру по одной цене брал, теперь совсем по другой, и не на 5—10% поднялась. Бочка масла для трактора в том году стоила 15 тысяч,

а теперь 30 тысяч рублей. Говорят, что производитель поднял цены. Почему его никто не обуздает? Они не знают, куда деньги деть, а мы не знаем, где наскрести, чтобы новую технику приобрести. Вот такие у нас ввиду разговоров среди фермеров.

Я семь лет назад за 650 тысяч MTZ покупал, а теперь он 3 млн. Чувствуете разницу? Ну и как? То есть доллар упал, а цена на трактор поднялась в три раза. Чем это объяснить? Пусть нормально объяснят, доходчивым языком простому человеку.

При этом в России действует экспортная пошлина на пшеницу. Фермеры просят её отменить. В недавнем интервью РБК глава минсельхоза Дмитрий Патрушев заявил, что регулятор на это не пойдёт, потому что деньги, которые поступают от сбора пошлины, возвращаются в отрасль: либо в виде прямой поддержки, либо через льготные финансовые инструменты.

Фермер Виталий Пленков поддержки государства не

чувствует, никаких субсидий он не получает. А вот руководитель крестьянско-фермерского хозяйства Колесниково из Ставропольского края Сергей Колесников за помощью обращался и теперь делится опытом:

«За те ресурсы, которые затрачены были на оформление документов (бухгалтер работал месяц, чтобы тонны бумаги собрать), мы не получили практически ничего. Если бы мы знали, то и не собирались бы. Сейчас объясняют, что нужно снова собирать документы. Мы же по опыту прошлого года думаем: а стоит ли?»

Примерно то же собеседники Business FM говорят и о рекордных урожаях. Цифры год от года растут, но в сложившейся ситуации некоторые аграрии начали задумываться: а стоит ли инвестировать в рекорды? Те, кто решил, что стоит, теперь думают, где взять на это деньги...

По сообщениям информационных агентств.

Молочную отрасль ждёт удар

Дело в том, что, по данным Росстата, по сравнению с 2021 годом в нынешнем году цены на молочную продукцию заметно увеличились: пастеризованное молоко подорожало на 24%, ультрапастеризованное — на 36%, кисломолочные продукты — на 22%, сливочное масло — на 26%, творог и сметана — на 20%, сливки — на 37%. Поэтому неумерено, что в 2023 году российский молочный рынок будет испытывать серьёзные потрясения.

Главным же фактором глобальной трансформации отечественной индустрии молока станет снизившийся на 15% спрос на молочную продукцию.

Гендиректор Национального союза производителей и переработчиков молока («Союзмолоко») Артём Белов прогнозирует существенные перемены. По словам эксперта, снижение покупательной способности и спроса на продукты питания, сильный рубль, невыгодный экспортёрам и российским производителям, а также ряд вопросов, вызванных санкциями, являются ключевыми рисками для молочного рынка в России.

Несмотря на рост производства товарного молока на 3,5%, или на 1 млн тонн в товарном эквиваленте, текущий год осложнился спектром проблем, которые трансформируют отрасль не в лучшую сторону. Белов считает, что следует ожидать падения эффективности производства, а это приведёт к увеличению себестоимости, снижению доходности и интереса со стороны инвесторов.

Участники рынка по-разному оценивают ситуацию, но признают, что производителям молочных продуктов придётся столкнуться с трудностями ещё долгое время.

По сообщениям информгентств.



Очень важный вопрос был рассмотрен на последнем пленуме ЦК КПРФ. 100-летие образования Советского Союза — это не только наша гордость за героическое прошлое, но и наше знамя в борьбе за социалистическое будущее.

Возрождение села — трудная задача Решить её способен социализм

В докладе Г.А. Зюганова, в выступлениях участников пленума были приведены убедительные цифры и факты, говорящие о великом значении советского периода в истории нашей страны. В одной из своих статей В.И. Ленин дал очень хороший совет: об исторических заслугах высших руководителей страны надо судить по тому, что они внесли нового по сравнению со своими предшественниками. Как не вспомнить в связи с этим Ивана III, при котором территория Московского Руси выросла в 7 раз. Молодец, при всех его грехах, и царь Иван Грозный, который увеличил эту площадь ещё в 2 раза, при нём русское государство зашло за Урал.

Что же касается трёх десятилетий, в течение которых у нас «строится» капитализм, то приходится употреблять совсем другие слова: при Горбачёве и Ельцине мы потеряли десятки миллионов населения и четвертую часть территории, причём очень богатой полезными ископаемыми и неплохими земельными ресурсами. Вот и вошли эти «деятели» в историю лишь как разрушители великой страны. И что мы имеем сегодня? За 30 лет объём промышленного и сельскохозяйственного производства в отдельно взятой России упал в 2 раза, а по некоторым важным видам продукции — в 5 и в 10 раз. Выступивший на пленуме ЦК известный историк и публицист Е.Ю. Спицын отметил, что «российская власть не желает замечать юбилей СССР. Оно и понятно: просто стыдно ей от сравнения прежних и нынешних показателей. Тогда хоть галочки были, а сегодня и их нет. Какой уж тут праздник!»

Материал на тему, что было тогда и что есть сейчас, рассмотрим не в целом по стране, а отдельно по Рязанской области. У нас в Рязани специально к Дню работника сельского хозяйства и пере-

рабатывающей промышленности ООО «Агросоюз» выпустили для руководителей и специалистов АПК области журнал «Аграрный форум». Мыслями о значении работы на земле, о вкладе сельских тружеников в экономику страны поделились известные на Рязанщине работники сельского хозяйства; приведены основные показатели, с которыми подошли к своему празднику работники АПК. Большое место в журнале заняты очерки о лучших предприятиях по выращиванию и переработке сельскохозяйственной продукции. И вот что характерно.

Радует, что за последние пять лет объём производства в сельском хозяйстве области вырос на 35%, это в 4 раза выше общероссийского показателя. Решающим из факторов такого роста автор одной из статей называет введение в оборот ранее заброшенных земель. Так, за 10 лет посевная площадь увеличилась на треть и стала составлять более миллиона гектаров. Неплохо, конечно, но до той площади, что была в советский период, ещё пахать и пахать. Ведь тогда рязанская пашня измерялась почти двумя миллионами гектаров, да ещё на 700 тысячах располагались сенокосы и пастбища.

Выходит, что на сегодня используется меньше половины тех земель. Подумать только: веками простой народ России боролся за землю, крестьянскими восстаниями и войнами отмечена вся наша доореволюционная история. А теперь более миллиона гектаров только в одной области оказались никому не нужны. Вот от злобный оскал новейшего российского капитализма. Да, удалось вырастить в этом году рекордные для области три миллиона тонн зерновых. Но это не значит, что рязанцы научились лучше обрабатывать землю или вносить больше удобрений. Нет, их ныне вносят намного меньше, чем в советское время. Тут надо сказать спасибо селекционерам, в основном

зарубежным, которые в последние годы сумели вывести высокоурожайные сорта пшеницы и ржи. Выросла за 30 лет и урожайность картофеля, но из-за того, что площадь его полей уменьшилась за это время многократно, его производство упало с 800 до 330 тысяч тонн.



Коллектив колхоза им. Ленина.

что до того уровня очень и очень далеко. Так, производство молока хотя и приближается ныне к 500 тысячам тонн, но до прежнего показателя надо прибавить ещё более 300 тысяч. Разного вида мяса получено 60 тысяч тонн вместо прежних 140 тысяч. А всё потому, что рост удоев молока от коровы и привесов скота на откорме никак не компенсирует падения поголовья животных. Коров, например, у нас стало меньше

чуть ли не в 4 раза. Никакие самые новейшие технологии не возмещают убыли сотни тысяч бурёнок. В общем итоге получается, что если производство зерна за прошедшие 30 лет выросло, то по остальным видам продукции произошло двукратное снижение.

Интересны в журнале очерки о тех коллективах АПК, которые и в нынешних сложных условиях добились приличных результатов. Одним из лидеров рязанских сельхозпредприятий названо акционерное общество «Победа» Захаровского района. Примечательно, что брат директора работает главным агрономом «Победы», а два сына — инженеры, которые эти летом во время уборки зерновых сели за штурвалы комбайнов и заняли первые места, намололив один 7500, другой — 7100 тонн.

Своеобразным мне показалось крестьянское фермерское хозяйство «Зоринское» в Уховловском районе. Ведь

многим представляется, что такое хозяйство ведёт кака-либо отдельная семья, а вот тут, оказывается, трудится коллектив в сотню человек. Это уже настоящий колхоз. А вот как представлено в журнале моё родное хозяйство: «Вместе со страной переживший в своё время сложные и неоднозначные исторические события, колхоз имени Ленина Касимовского района, принципиально не меняющий своё название и форму хозяйствования, продолжает работу, оставаясь экономически ста-

тивно. Сохранилась здесь и такая социалистическая черта, как плановость. В беседе с журналистом председатель колхоза подчеркнул, что именно плановое ведение хозяйства — основа успешного развития предприятия. «Тщательно обдуманные решения и чётко сформулированные задачи настраивают весь коллектив на плодотворную, результативную работу», — добавил он. В этом году здесь получили по 52 центнера с гектара зерновых. До Бельгии и Голландии ещё далеко, но до Германии уже близко. Надой на корову превысит 10000 кг, будет продано 15 тысяч тонн молока на сумму более 500 млн рублей.

Так что не мелкий частник, не фермер кормит ныне нашу область. Сельское хозяйство, хотя и на половинном уровне от советского периода, сохраняя крупные коллективы. А вот почему только на половинном, что мешает превзойти показатели 50-летней давности? Прежде всего отметим, что сельхозживотных предпринять с высокими или средними показателями очень мало. Например, у нас в Касимовском районе осталось только 3 хозяйства вместо 25 колхозов и совхозов, работающих в советское время. Не так много таких и в целом по области — в том же журнале статей о них, как говорится, раз-два и обчёлся. Не будем повторять аргументы об уменьшении поголовья скота, о сокращении в несколько раз количества тракторов и комбайнов. Обратим внимание на главную причину нынешних и будущих проблем — на численность работников сельского хозяйства. Их сейчас осталось около 30 тысяч — это только третья часть от уровня 2000 года, в нашем районе за это же время их численность сократилась вчетверо. Делается ли что-либо для того, чтобы остановить это процесс?

В одной из публикаций журнала содержится раздел о

поддержке предприятий АПК со стороны государства. Автор рассматривает это направление в оптимистическом ключе, говорит о том, что действует более 30 программ такой поддержки. Одна из программ — помощь молодым специалистам, приходящим работать в хозяйства после окончания учёбы. Они получают в последние годы подьёмные в размере 100 тысяч рублей и 5 тысяч рублей ежемесячной доплаты в течение трёх лет. Много это или мало?

Вот посмотрим: для того чтобы купить жильё, молодой семье надо заплатить 1 млн 200 тысяч (это льготное условие, то есть покупатель оплачивает только треть часть себестоимости жилья). За сколько лет такие деньги скопит молодой специалист? А когда накопит, скорее всего, уже будут намного выше. Могли бы дать хотя бы миллион, ведь у нас в госкорпорациях иные получают по 3 и даже по 5 миллионов в день. Да и со строительством жилья для молодых семей картина не радует. Например, в этом году на льготных условиях жильё купили 50 семей. Этого, конечно, в масштабе области мало. В советское время столько семей бесплатно вселялись в квартиры в одном нашем Касимовском районе; в моём родном колхозе тогда за 10 лет получили жильё 104 семьи.

И уж совсем не впечатляет, хотя автором материала тоже с гордостью произносятся: общий объём бюджетного финансирования сельского хозяйства области составил в этом году 3 млрд рублей. Разделим миллион гектаров пашни. Получим 3 тысячи рублей на гектар. Для объективной оценки этого показателя скажем, что в странах Западной Европы на такую же площадь из бюджета тратится 800 евро, а в США ещё больше. Но ведь там условия для ведения сельского хозяйства намного благоприятнее, чем в Рязанской области.

Можно привести соответствующий показатель в целом по стране. Опять же с великой гордостью нам преподносят: в бюджете на 2023 год на сельское хозяйство выделяется громадная сумма — аж 350 млрд рублей. Разделим их на 80 млн га пашни, получим на гектар немногим более 4 тысяч. Как видим, предмета для напыщенной гордости совсем нет.

Как тут ещё раз не вспомнить благословенное советское время, когда партийные и комсомольские организации области проводили большую работу по обеспечению сельского хозяйства молодыми кадрами. Эта работа велась комплексно, то есть включала в себя не только агитацию среди выпускников школ, но и улучшение материальных и культурно-бытовых условий жизни в колхозах и совхозах. Пример в этом подавал наш Касимовский район, мой родной колхоз. Интересно, что тогда оставались в родном селе не только целыми выпускными классами, но и целыми семьями. В числе упомянутых 104 семей, получивших колхозные квартиры, у нас живут 4 брата Коновы, 3 брата и сестра Безубицких, 3 брата Новиковы, брат и 2 сестры Маркеевы, 2 брата и сестра Иванхины. А это трактористы и шоферы, агрономы и зоотехники, учителя местной школы и воспитатели колхозного детского сада. Опять же надо сказать: тогда оставались по трое и четверо, а сегодня хорошо если хотя бы по одному. Поэтому и в колхозе имени Ленина, одном из лучших хозяйств области со среднемесячной зарплатой свыше 50 тысяч рублей, тоже стало не хватать работников.

Из всего сказанного можно сделать вывод: рыночные отношения, минимальное, недостаточное участие государства в ведении сельского хозяйства подводят его к предельной черте. Никакой надежды на лучшее при таком способе нет. Для того чтобы обеспечить развитие села, надо срочно сворачивать на путь социализма и Советской власти. И об этом убедительно сказано в материалах пленума ЦК КПРФ.

Анатолий НИКИТИН. Касимовский район Рязанской области.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 2923. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 12.12.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.